
 

 
Die Leistungen des Anglerverband Hamburg e. V. für Mitglieder, Anglerinnen und 
Angler, Behörden und Organisationen. 
 
Gewässerkartierung (Tiefenkarten, Bodenstrukturkarten) 
Wir verfügen über mehrere portable und gut ausgestattete Echolote inkl. der passenden Soft-
ware, mit denen detailreiche Tiefen- und Bodenstrukturkarten erstellt werden können. 
 
Fischbestandsuntersuchungen (Elektrisch, Reusen, Stell und Zugnetze) 
Wir verfügen über eine große Bandbreite an Fischereigerät. Damit finden wir für fast jedes Ge-
wässer eine Lösung zur Bestandsuntersuchung. Sprechen Sie uns an! Unsere fischereibiologischen 
Fachkräfte beraten sie gern zu allen Fragen der fischereilichen Bewirtschaftung.  
 
Bonitierung von Gewässern 
Sie wollen wissen wie es um ein Gewässer bestellt ist und eine Bonitierung durchführen?  
Gewässer pachten, verkaufen oder kaufen und möchten eine Ertragsabschätzung des 
Fischbestandes und/oder der Wasserqualität? Wir unterbreiten Ihnen gerne ein Angebot  
für eine Untersuchung Ihres Gewässers. 
 
Angeln in den Verbandsgewässern 
Wir sind der einzige Verband in Deutschland, bei dem die Mitglieder für einen geringen 
Jahresbeitrag ohne Extrakosten in allen Verbandsgewässern angeln dürfen! Nicht-Mitglieder 
zahlen pro Gewässer 15€ für drei Tage oder 25€ für ein Jahr. 
 
Hamburger Angelzentrum 
Das Hamburger Angelzentrum in Entenwerder 10 ist die Anlaufstelle für alle Anglerinnen und 
Angler in Hamburg. Hier können sich Interessierte rund um die Themen Angeln, Fische,  
Richtlinien und Gesetze informieren und auch Gastkarten, sowie Fischereiabgaben oder Boots-
angelkarten kaufen.  
 
Fischereischeinprüfung 
Hier wird die Prüfung für den Fischereischein abgenommen. Sowohl die praktische Prüfung an den 
Objekten als auch die theoretische Prüfung digital am Tablet. Demnächst können beide an einem 
Tag durchgeführt oder einzeln abgelegt werden. 
 
Newsletter 
Mehrmals im Jahr berichten wir in unserem Newsletter über wichtige Ereignisse rund um die 
Hamburger Angelwelt, in welchem wir auch Einblicke in die Verbandsarbeit gewähren und über 
anstehende Termine zu verschiedensten Veranstaltungen informieren. Die Anmeldung erfolgt 
über unsere Webseite anglerverband-hh.de/kontakt/newsletter über die wir ebenfalls alle aktuellen 
News einstellen. 
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Natur- und Artenschutzprojekte 
Als anerkannter Naturschutzverband wollen auch wir unseren Beitrag leisten und haben 
verschiedene Projekte zum Natur- und Artenschutz ins Leben gerufen: 
 
• Projekt zur Wiederansiedelung der Karausche in Hamburger Gewässern. 
• Projekt Bille Monitoring: wir setzten Blankaale aus der geschlossenen 

Unteren Bille in die Elbe, damit die Tiere die Laichwanderung antreten können.  
Außerdem messen wir Gewässerdaten und erfassen die Krebs- und Krabbenpopulation. 

• Projekt zur Ansiedlung und Auffüllung der Quappen-Bestände. 
• Projekt zur Erprobung einer modularen und günstigen Fangmethode von invasiven 

Wollhandkrabben, sowie Aufbau für einen Verwertungsweg. 
• Die Ermittlung der Fischbestände in den freien Gewässern Hamburgs. Mithilfe einer 

Fangbuch-App müssen Testangler über ein Jahr möglichst genaue Daten von ihren 
Angeltouren erfassen. Wir wollen anhand der so gewonnen Daten feststellen, wie es den 
Fischbeständen in Hamburg geht und welche Gewässer und Angelmethoden am erfolg-
reichsten sind. Unter den Teilnehmenden werden Gutscheine im Wert zwischen 50,00 Euro 
bis 150,00 Euro verlost. Zusätzlich eine kleine Aufwandspauschale von 30,00 Euro im Jahr. 
Wenn ihr Interesse habt an diesem wichtigen Projekt mitzumachen, meldet euch über die 
Fischbestände Hamburg App an. Sie ist für iOS und Android kostenlos verfügbar. 

 
Inklusion 
Der Anglerverband Hamburg konnte 2024 nach langer Zeit und einigen Rückschlägen endlich den 
ersten Angelsteg für Menschen mit Behinderung am Hohendeicher See aufbauen und freigeben.  
 
Hamburger Anglerkarte 
Die erste interaktive Angelkarte für alle Anglerinnen und Angler, die in Hamburg angeln wollen! 
Egal ob einheimisch, Tourist oder neu in Hamburg. Mit den Strecken-Erklärungen über Angel-
erlaubnis, Strecken die nicht zugänglich sind, bis hin zu Angelverboten findet jeder seinen 
Angelplatz. Die Karte deckt alle freien Gewässer Hamburgs ab und beinhaltet auch Verbands- und 
Vereinsgewässer. So haben nicht nur die Anglerinnen und Angler eine Möglichkeit, sich schnell 
und unkompliziert über die Gewässer und die dortigen Bestimmungen zu erkundigen, auch 
Vereine können so ebenfalls Werbung für Ihre Gewässer machen. Die Karte wird in Hinblick auf 
Ufersperrungen, Baustellen oder Verbote laufend aktualisiert. Ab Maßstab 200 Meter gibt es 
Angelstellen als Foto, Infofotos der Umgebung, Piktogramme für Slipanlagen, Ascheimer, Toiletten 
und vieles mehr, zusätzlich Tiefenkarten von Bille, Bille Kanäle, Dove Elbe und Hohendeicher See. 
Weitere werden folgen. Bootsangel-Erlaubnisbereiche gibt es unter den Layern im Balken über der 
Legende. Um alles zu erfahren, was die Karte hergibt, bitte bei uns anrufen, Termin abmachen und 
zur Erklärung vorbeikommen.  
 
Weitere Leistungen exklusiv für unsere Mitgliedsvereine 
 

• Beratung zur Hege und Pflege von Vereinsgewässern. 
• Unterstützung bei Pachtverhandlungen und Gewässerankauf. 
• Unterstützung bei der Dokumentation und Auswertung von Fangdaten. 
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• Fortbildungsveranstaltungen (Ausbilderschulung, Gewässerwarteschulung). 
• Nutzung der sieben Verbandsgewässer. 
• Beratung bei fischerei-, natur- und tierschutzrechtlichen Fragen. 
• Möglichkeit der Förderung von Besatzmaßnahmen und Laichhilfen: Hamburger  
• Vereine bekommen 50 % Besatzkostenzuschuss in Gewässern im Hamburger Stadtgebiet. 
• Hilfe bei Gewässerschäden. 
• Gruppenhaftpflicht-Versicherung inkl. Elektro-Fischen für kleines Geld pro Mitglied. 
• Rechtsberatung durch Rechtsanwalt in Vereinsrecht.  
• Verleih von Angelgerät an Jugendgruppen. 
• Bootsverleih an Vereine bei Gewässerarbeiten. 
• Messung physikalischer/ chemischer/ biologischer Parameter und anschließender 

Berichtserstellung. 
• Hilfe bei Fischsterben (Bergung/ Rettung, Ursachenforschung). 
• Erstellung von präzisen Tiefenkarten mittels moderner Echolottechnik und 

entsprechender Software. 
• Beratung zu Besatzplanungen (Fische, Krebse, Muscheln). 
• Beratung zu Bewirtschaftungsformen. 
• Bestandserhebungen mittels Elektrofischen, Reusen oder Netzen. 
• Verleih von E-Fischereigerät*, Zubehör oder eines Fischtransporters. (*Nur mit 

Bedienungsschein zum Betreiben von Elektrofischereianlagen) 
• Gewässervermessung: Tiefen, Bodenbeschaffenheit, Wasservolumen, Fläche (je nach 

Gewässer unterschiedlich durchführbar). 
• Beratung zu alternativen Hege- und Pflegemethoden wie Laichhilfen.  
• Management von invasiven Arten. 
• Infomaterial für unsere Gewässer, Invasive Arten, Gesetze und Bestimmungen 
• Ausbildung zum Gewässerwart ab 2026 

 
 
Bei Fragen bitte E-Mail an: karl-heinz.meyer@anglerverband-hh.de 
oder per Telefon, siehe unten. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Euer Team vom Anglerverband Hamburg e.V. 
 
Entenwerder 10 
20539 Hamburg 
Tel.: 040 – 414 69 310 
Mail: geschaeftsstelle@anglerverband-hh.de 
Web: www.anglerverband-hh.de 
Vereinsregister: Amtsgericht Hamburg 69VR6735 
Steuer-Nr.: 17/421/11322 
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